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Dobrovolníci v krizových situacích 
 
O kom budeme hovořit ? O těch, kteří zasahují u krizové situace a nejsou součástí 
záchranného sboru, nevykonávají záchrannou činnost jako profesionálové. I když i zde jsou 
situace, kdy se z placeného profesionála stane dobrovolník. 
 
Nemám ráda krizové situace, ale jsou 
Nikdy jsem nevěřila v zatopenou Kampu v Praze, nebo Bílanskou ulici v Kroměříži. 
Ale můžou být jiné krize,  havárie, požáry, teroristický útok, … 
 
Vždy platilo a platí, že ten, kdo je připraven není zaskočen a tak mne zajímá, jak jsme na 
krizové situace připraveni.  
Něco nás naučí život v rodině , zkušenosti, příklad, který nám rodiče předávají. 
Něco nás naučí škola. 
 
Chci se zmínit o organizaci, která přípravu na krizové situace má přímo ve svém programu 
činnosti a je to skautské hnutí. 
 
Jeden z jeho zakladatelů Robert Baden Powell dal  skautům do vínku heslo „Buď připraven“ . 
Toto heslo vepsal do skautské lilie, kterou poprvé jako znak nakreslil někdy kolem roku 1900. 
 
Skauting u nás obnovili svoji činnost po roce 1989 a daří se jim získávat mládež. 
Zkuste si představit, že vaše dítě odjede  se svými 20 vrstevníky  do lesa a musí tam přežít za 
každého počasí, bez elektrického proudu, bez plynu a teplé vody, bez telefonu, televize  a 
počítače celých 21 dnů. Může to být romantika, ale hlavně to je sebezápor, prožívání mnoha 
„krizových situací“, kdy se rozhoduje zda utéct nebo zůstat. Skauting učí kromě dovedností 
táborových  také vztahům k lidem a k zemi, ve které žijí. 
Někomu může případat, že prostředky, které si skauti volí jsou zastaralé, archaické. V době 
elektronických médií a možností úplného materiálního konfortu může připadat pošetilé si hrát 
na trosečníky. Ale krizové situace jsou právě o tom. Samozřejmě, že technika fungovat musí, 
musí se s ní umět pracovat, ale bez pevné vůle, chladné hlavy, schopnosti rozhodovat se 
nezpanikařit, umět poskytnou první pomoc, vydržet zátěž fyzickou i psychickou, bez 
takových vlastností je technika nepoužitelná, zbytečná.  
Skauting není  jediné hnutí, které dává dobrou přípravu pro život a krizové situace v něm. 
Mohli byste jmenovat jistě další. Vybrala jsem si ho, protože ho znám  a mám  s ním osobní 
zkušenosti. Obdivuji dobrovolníky, kteří jako  vůdci vlčat a skautů, nezištně jen pro dobrý 
pocit a z přesvědčení, že je to potřeba obětují stovky hodin.   
Jsem přesvědčena, že jejich práce, jejich osobní příklad pěstuje v mladých lidech právě ty 
vlastnosti, se kterými člověk v krizové situaci obstojí. 
 
Závěr: 
Přeji si, aby krizových situací bylo co nejméně, podporuji všechny aktivity, které v lidech 
pěstují připravenost na řešení krizové situace. Kdo je připraven, není zaskočen. 


